

凭着“后脑勺”，他锁定了嫌疑人

绍兴警队的“最强大脑”是这样炼成的

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 杨壹 黛茜

本报讯 在嵊州市公安局刑侦大队，刑警毛锦狄是很有名气的。“你找我们的‘最强大脑’呀！”日前，当记者走进刑大寻找毛锦狄时，他的同事这样说。

为什么喊他“最强大脑”？原来，就在不久前，毛锦狄凭借一个后脑勺就认出了嫌疑人，警队同事就开始这么叫他。毛锦狄今年28岁，参加工作也才短短5年，不过，关于他的故事，已有一箩筐了。

“他呀，早就当过‘网红’了。”同事们一边打趣，一边打开了一段反诈视频：一个戴着花头巾的大妈，被诈骗后一屁股坐在稻田里，拍着大腿“哎呦哎呦”地哭。再仔细一看，这个大妈竟然是毛锦狄扮演的。“就因为演得特别生动，这段反诈视频曾被央视播过！”同事们都为毛锦狄感到骄傲。而这种“生动”，离不开毛锦狄平时有意识地细致入微的观察。毛锦狄告诉记者，这种观察、捕捉细节的习惯，是他从大学就开始培养的。

“我们老师曾经讲过一个博物馆被盗案，现场遗留了一块和博物馆毫无关系的红色布料。可就是这个细节，让警方追踪到了买布料的人，也正是嫌疑人之一。”毛锦狄说，这个案子给他留下了深刻印象，自那以后，他就格外留意与众不同的物件、每个人的特征，甚至哪条路上哪只流浪狗跛脚，他都会刻意记住。

这个习惯，帮他破了不少案子——2018年，他凭借嫌疑人照片中并不明显的一颗左眉角痣，成功在大型超市里锁定一个比照片里胖了好几圈的逃犯；2019年，他

通过电话中浓重的广西口音，辨认出嫌疑人是曾经蹲点吃过饭的一家餐馆老板，然后火速赶到现场抓获嫌疑人。

最“传奇”的故事，是他破的一起“案中案”。当时，有人举报：辖区某个山庄里，有保安私藏了一把枪，平时会上山“打鸟”。接到线索后，毛锦狄和同事很快找到了山庄里正在看监控的保安。

“你有没有违禁物品？”对方面对毛锦狄的询问并不配合，摇了摇头就继续盯着屏幕，只不过细微地移动了脚，踩住了凳子下的木板。这一小细节，马上被毛锦狄捕捉到，他敏锐地发现，这块木板边上的缝隙有些大，颜色也并不太一致。

枪支会不会在他脚下？为避免危险，毛锦狄要求对方靠墙站立后，尝试着搬了一下木板，没想一下就掀了起来，底下是用毛巾包裹好的一支长气枪。“子弹呢？”对方这时泄了气，交代说子弹在寝室里。

就在毛锦狄搜查保安寝室床上的垫被时，两根细细的吸管掉了出来。“我现在还记得，一根红、一根绿，上面卷了好几圈，不正常！”毛锦狄说，这极有可能是吸毒的工具。现场进行了尿检，果不其然，结果呈阳性，这名保安吸食过冰毒！

案子到这里还没结束，“4人一间的寝室，别人怎么会不知道他吸毒？是不是还有……”当毛锦狄提出这个设想后，派出所副所长立即带着全所警力赶到山庄。一查，保安队里果然还有3人呈冰毒阳性，且4人相互容留吸毒。

这一起起案子，让毛锦狄平时更加注重细节观



察，也就是在这样的积累中，他通过后脑勺辨认出了嫌疑人。

毛锦狄告诉记者，这个嫌疑人的后脑勺，早就在他的大脑库中。2021年，他曾抓过这个喜欢白闯的嫌疑人王某，在送他去体检抽血时，毛锦狄发现了一个细节，“这个人头顶好大一个旋”。于是，这名嫌疑人在毛锦狄的资料库里留下了“白闯”“头顶旋”这样的关键词。

前阵子，又有一起白闯案件发生，嫌疑人几乎没有留下线索，除了一段24秒的背影监控。毛锦狄反复查看视频时，发现有一秒拍到了后脑勺，有些秃秃的，像是一个大旋，“白闯？旋？会不会就是王某？”

毛锦狄立即开始验证自己的想法，通过对比研究视频中盗窃嫌疑人身形、穿着，以及案发时段王某在附近出没的视频镜头，基本可以判定王某作案的嫌疑最大。在随后的抓捕中，民警还在王某家中搜出了视频中的那套衣服。目前，王某因涉嫌盗窃罪被采取刑事强制措施。

拿着编织袋和菜刀，两大妈赶过去了

通讯员 何文斌 柯梦瑶

本报讯 喜欢吃腌制的泡菜，又舍不得花钱买，竟然去别人地里偷菜。近日，台州市椒江区下陈街道2个大妈上演了现实版“偷菜”，结果被菜地主人抓了个正着。

当日上午8时40分许，下陈派出所接到永胜村村民报警：“2个女的在我家地里偷菜，已经被我抓住了，你们快来！”民警迅速赶到现场，两人供认不讳。经称量，两人共盗取20余公斤菜，涉案金额为100元。

经查，两人分别为60岁的刘某和54岁的何某，都是河南人，目前都居住在下陈街道某村，两人住得近、关系好，平时在家帮子女照看孩子。

刘某交代，前几天上街赶集时，听说永胜村这边的菜地少有人看管，便动了心思。她和何某两家人都喜欢吃腌泡菜，“如果我们去偷一点菜回来自己腌，能为子女省下一笔钱”。于是两人各自从家里拿了一个编织袋和一把菜刀，骑着电动自行车来到永胜村偷菜，不料碰上了菜地主人。

目前，刘某、何某两人均被椒江警方行政拘留5日。



刘某和何某偷割的菜

学“霸道总裁”踹开前女友的家门

这叫非法侵入住宅，要判刑的

本报记者 许梅 通讯员 沉思

本报讯 在网络文学网站或者视频网站上，常常会看到“霸道总裁”类型的作品：男女主角吵架，女主角拒不开门，男主角便上演“霸道总裁”的戏码，踹开门，狠狠抱住女主角，两人就此和好。

然而，虚拟与现实可混淆不得。嘉兴市南湖区的小王（化名）因为和女友吵架，也学了一把“霸道总裁”，不过结局却很糟糕。

2021年9月，小王和女友小张（化名）吵架，小张提出分手。小王非常伤心，左思右想就是想不通，接受不了。

凌晨2点多，小王来到小张的住处，要找小张复合。他对着小张房门足足敲了五六分钟，心意已决的小张不为所动，拒不开门。“再敲门，我就报警了”，小张警告。

小王一时来了火气，对着门连踹了四五脚，门被踹

开了。进屋之后，小王和小张在屋子里争吵起来，小张和室友要求小王出去，小王非但不理不睬，还试图将小张按在床上。在被小张挣扎着踹开后，小王灰溜溜离开了现场。

之后，小张报警，小王被抓。

今年2月，嘉兴市南湖区检察院以涉嫌非法侵入住宅罪对小王提起公诉。案件办理过程中，小王赔偿了小张的损失，得到了小张的谅解，并在值班律师的见证下签署了认罪认罚具结书。近日，法院经审理认为小王构成非法侵入住宅罪，判处小王有期徒刑7个月，缓刑1年。

检察官提醒，文学作品当中的情节千万不可轻易当真，否则在现实中有可能触犯法律。类似“霸道总裁”作品中常见的情节，往往充满了法律风险。比如，不让对方离开房屋，有可能构成非法拘禁罪；与人争风吃醋打架，可能构成故意伤害罪、聚众斗殴罪；不顾女生意愿强行与对方发生性关系，可能构成强奸罪。

年轻女孩职务侵占

爸妈准备卖房还钱

通讯员 任延武 王天成

本报讯 为投资虚拟货币百余次侵占177余万元货款，近日，樊悦（化名）因职务侵占罪被余姚市人民法院判处有期徒刑3年3个月，并处罚金30万元。

2017年6月，24岁的樊悦来到余姚某科技有限公司任职，半年后被提拔为运营主管，主要管理公司在多家电商平台的产品销售、发货和产品入仓等。

2018年底，一客户为减少货币汇兑和运输费用等成本，直接找到樊悦，问能不能线下订货、付款。樊悦动起了占用货款的歪心思，遂将自己的个人账户发给了该客户，该客户很快将货款转给了她。一番操作后，樊悦顺利侵占了这笔货款。尝到甜头后，樊悦收不住手了。自2018年11月至2020年4月，她侵占公司货款140余次，合计达177万余元。

同事眼中“勤奋、肯吃苦、做事负责”的樊悦，为何要多次侵占公司货款？

“刚进这家公司的时候，我有个男朋友，他叔叔说可以投资虚拟货币，于是帮我开了一个平台开通了账户。”樊悦很快赚到了“第一桶金”。之后，她在三四个虚拟货币平台上同时投资，投资金额也从一开始的五六万元，增至六七十万元，最终却血本无归。“这东西就像赌博，停不下来，眼看着钱有去无回，我就从网贷平台上借钱继续投资，我从公司侵占的钱都用来偿还这些贷款了……”

案发后，樊悦删除了所有的虚拟货币投资软件，注销了相关账户。面对自己捅下的巨大“窟窿”，樊悦说：“我爸妈正在老家筹钱，准备卖房子，我以后也会挣钱慢慢还的……”

针对案件暴露出公司存在的管理漏洞，经承办检察官建议后，该公司及时采取了聘用熟悉电商运营的财务人员等人事安排，发货须有财务出具的货款到账收据证明、各部门定期核对货物货款等制度完善等措施，以避免类似情况再次发生。

风雨中送伞
征途上护航



PICC 中国人民保险